



# 中国将在月球建无线网

分为两个阶段建设国际月球科研站 未来或可种菜

国际月球科研站概念视频截图。

国家航天局9月24日宣布，在完成嫦娥六号任务后，中国探月工程还将通过2次发射任务，为国际月球科研站打基础，最快将在2026年执行第一次发射任务。

## 分两个阶段建月球科研站

按计划，我国将在2026年发射嫦娥七号，2028年前后将发射嫦娥八号。

国家航天局副局长卞志刚表示，嫦娥七号是对月球南极的环境和资源进行勘测，嫦娥八号是要验证月球资源的就地利用技术，也要为后面的月球科研站的建设奠定一个基础。在2035年前后，要建设月球科研站的基本型。

据介绍，国际月球科研站建设将分为两个阶段：

第一阶段是基本型建设，将以月球南极区域为中心，具备百公里范围的科研作业能力。通过地月一体化信息网络，实现无人探月、载人登月、国际合作等多任务间互联互通互操作，形成功能和要素基本齐备的月基综合性科研平台。

第二阶段是拓展型建设，将在2050年前，建成以月球轨道站为枢纽，以月球南极站为中心，以月球赤道、月球背面为探测节点的月球综合站网，形成长期无人、短期有人、功能完善、持续稳定运行的大型综合科研平台。

那么，在月球上可以上网吗？可以生活吗？国家航天局探月与航天工程中心副主任关锋指出，嫦娥八号要考虑通讯的能力，在月球上肯定会有无线网、能源，至于能不能种菜，科学家们还在研究，嫦娥八号有可能会搞这方面的科学实验。

## 天问二号计划明年发射

除了探月工程相关任务稳步推进，我国深空探测的多项计划也在同步开展。据介绍，天问二号计划明年发射，将完成小行星采样返回任务。围绕太阳系的起源与演化、小天体和太阳活动对地球的影响、地外生命信息探寻等重大科学问题，我国将按计划开展小行星探测、火星采样返回、木星系探测等深空探测任务。卞志刚表示，在2028年前后发射天问三号，通过两次发射，进行火星的采样返回；2030年前后要发射天问四号，对木星进行探测。

## / 延伸 / 嫦娥六号月球样品成分揭秘

记者近日从中国科学院国家天文台获悉，我国科学家揭秘了嫦娥六号月球样品的物理、矿物和地球化学特征，解析了其中蕴含的月球早期演化、月球背面火山活动相关信息，填补了人类月背研究历史的空白。该研究由中国科学院国家天文台李春来研究员、嫦娥六号任务总设计师胡浩、中国航天科技集团五院杨孟飞院士领导的联合研究团队完成。

### 样品具有怎样的独特价值？

嫦娥六号任务首次完成人类从月球背面采样的壮举，带回1935.3克珍贵样品。在此之前，人类获取的所有月球样品均来自月球正面。

李春来介绍，嫦娥六号月球样品不仅包括了记录采样点火山活动历史的玄武岩，还混合了来自其他区域的非玄武质物质。这些样品如同月球远古时期的“信使”，为我们研究月球早期的撞击历史、月球背面火山活动以及月球内部物质组成提供了重要的第一手资料。

### 样品成分构成是怎样的？

此项研究中，团队发现，嫦娥六号月球样品密度较低，表明其结构较为松散，孔隙率较高。样品的粒径呈现双峰式分布，暗示样品可能经历了不同物源的混合作用。与嫦娥五号月球样品相比，嫦娥六号月球样品中斜长石含量明显增加，而橄榄石含量显著减少，表明该区域的月壤明显受到

了非玄武质物质的影响。

研究发现，嫦娥六号采集的岩屑碎片主要由玄武岩、角砾岩、粘结岩、浅色岩石和玻璃质物质组成。其中，玄武岩碎片占总量的30%至40%，角砾岩和粘结岩由玄武岩碎屑、玻璃珠、玻璃碎片以及少量的斜长岩和苏长岩等浅色岩石碎屑物质构成，进一步揭示了样品来源的复杂性。

矿物学分析显示，嫦娥六号月球样品的主要物相组成为斜长石(32.6%)、辉石(33.3%)和玻璃(29.4%)。此外，样品中还检测到少量的斜方辉石，暗示了非玄武质物质的存在。

进一步分析表明，嫦娥六号月球样品中的铝氧化物和钙氧化物含量较高，而铁氧化物含量相对较低，这与月海玄武岩和斜长岩混合物的特征一致。此外，样品中的钍、铀和钾等微量元素含量显著低于克里普玄武岩，与阿波罗任务和嫦娥五号任务获取的月球样品表现出了巨大差异。

“这些发现不仅填补了月球背面研究的历史空白，为我们研究月球早期演化、月球背面火山活动和撞击历史提供了直接证据，也为理解月球背面与正面地质差异开辟了新的视角。”李春来说。

中国探月工程已走过20年历程，从嫦娥一号拍摄全月球影像图，到嫦娥四号实现人类首次月球背面软着陆，从嫦娥五号带着月壤胜利归来，到嫦娥六号实现世界首次月球背面采样返回，一步一个脚印，不断开拓向前。随着对嫦娥六号月球样品研究的不断深入，越来越多的传统认知将被刷新，人类将认识一个“全新”月球。

## / 链接 / 月背“土特产”将开放申请

嫦娥六号任务首次完成人类从月球背面采样的壮举，带回的珍贵样品即将开放申请。

李春来介绍，“如果说我们过去只认识了月球的正面，那还有半个月球我们没认识。它还有多少不同？它怎么不同？为什么不同？我们现在已经把嫦娥六号的铲取样的解封、分装、处理、制备，和初步的分析做了。大概在年底，会把这些样品分发给国内的科学家，做进一步的研究。”

嫦娥六号月球科研样品将采取开放式申请的

模式进行发放。公众可通过访问中国探月与深空探测网，进入月球与深空探测科学数据与样品发布系统，获取有关信息，进行科研样品申请。李春来告诉记者，世界各国的科学家都对这一批月球背面样品非常感兴趣，期待能够进一步刷新人类对月球的认知。“嫦娥五号的样品，现在已经结束了国外申请。嫦娥六号要过一段时间，肯定是我们中国科学家多研究一段时间再说，这是惯例。”李春来说。

据央视新闻、新华社